Działalność pożytku publicznego 
definicje 

Ustawa wprowadza nową definicję działalności pożytku publicznego, zgodnie z którą jest to działalność użyteczna społecznie prowadzona w określonej sferze zadań publicznych (art. 4), przez organizacje pozarządowe i inne podmioty wymienione w ustawie. Niezmiernie istotne jest, że określona w statucie działalność pożytku publicznego nie jest działalnością gospodarczą i może być prowadzona jako działalność nieodpłatna lub jako działalność odpłatna.
Wprowadzenie nowej kategorii odpłatnej działalności pożytku publicznego z praktycznego punktu widzenia oznacza , że ustawa pozwala organizacjom pozarządowym, pod pewnymi warunkami, pobierać opłaty za swoje usługi bez konieczności rejestrowania działalności gospodarczej.

Działalność pożytku publicznego może być prowadzona przez wszystkie organizacje pozarządowe, a nie tylko przez organizacje pożytku publicznego.
· Za działalność pożytku publicznego uznano działalność prowadzoną w sferze zadań publicznych obejmującą następujące zadania (art. 4):
· pomoc społeczną, w tym pomoc rodzinom i osobom w trudnej sytuacji życiowej oraz wyrównywanie szans tych rodzin i osób, 

· zapewnienie zorganizowanej opieki byłym żołnierzom zawodowym, którzy uzyskali uprawnienie do emerytury wojskowej lub wojskowej renty inwalidzkiej, inwalidom wojennym i wojskowym oraz kombatantom, 

· działalność charytatywną, 

· podtrzymywanie tradycji narodowej, pielęgnowanie polskości oraz rozwój świadomości narodowej, obywatelskiej i kulturowej, 

· działalność na rzecz mniejszości narodowych, 

· ochronę i promocję zdrowia, 

· działanie na rzecz osób niepełnosprawnych, 

· promocję zatrudnienia i aktywizacji zawodowej osób pozostających bez pracy i zagrożonych zwolnieniem z pracy, 

· upowszechnianie i ochronę praw kobiet oraz działalność na rzecz równych praw kobiet i mężczyzn, 

· działalność wspomagającą rozwój gospodarczy, w tym rozwój przedsiębiorczości, 

· działalność wspomagającą rozwój wspólnot i społeczności lokalnych, 

· naukę, edukację, oświatę i wychowanie, 

· krajoznawstwo oraz wypoczynek dzieci i młodzieży, 

· kulturę, sztukę, ochronę dóbr kultury i tradycji, 

· upowszechnianie kultury fizycznej i sportu, 

· ekologię i ochronę zwierząt oraz ochronę dziedzictwa przyrodniczego, 

· porządek i bezpieczeństwo publiczne oraz przeciwdziałanie patologiom społecznym, 

· upowszechnianie wiedzy i umiejętności na rzecz obronności państwa, 

· upowszechnianie i ochronę wolności i praw człowieka oraz swobód obywatelskich, a także działań wspomagających rozwój demokracji, 

· ratownictwo i ochronę ludności, 

· pomoc ofiarom katastrof, klęsk żywiołowych, konfliktów zbrojnych i wojen w kraju i za granicą, 

· upowszechnianie i ochronę praw konsumentów, 

· działania na rzecz integracji europejskiej oraz rozwijania kontaktów i współpracy między społeczeństwami, 

· promocję i organizację wolontariatu, 

· działalność wspomagająca technicznie, szkoleniowo, informacyjnie lub finansowo organizacje pozarządowe oraz jednostki kościelne (jeżeli ich cele statutowe obejmują prowadzenie działalności pożytku publicznego) w wyżej wymienionej działalność.

Działalność odpłatna i nieodpłatna pożytku publicznego  

Definicje

Działalnością nieodpłatną pożytku publicznego jest działalność statutowa organizacji (w części obejmującej działalność pożytku publicznego), za którą nie jest pobierane wynagrodzenie.   

Działalnością odpłatną pożytku publicznego jest działalność w zakresie wykonywania wyżej wymienionych zadań należących do sfery zadań publicznych, prowadzona w ramach realizacji przez organizację pozarządową celów statutowych, za którą organizacja pobiera wynagrodzenie (tj. opłaty od osób korzystających z działalności organizacji). Jednak to wynagrodzenie, w odniesieniu do działalności danego rodzaju, nie może być wyższe od tego, jakie wynika z kalkulacji bezpośrednich kosztów tej działalności. Należy przyjąć, że chodzi tu o koszty, które nie obejmują utrzymania struktur innych niż bezpośrednio związane z realizacją zadania.

Przykład: Za bezpośrednie koszy wydania tej broszury można uznać:

a) wynagrodzenie autora wynikające z umowy zlecenia lub umowy o dzieło,

b) koszt składu,

c) koszt druku,

d) koszty dystrybucji.

Ustawa zastrzega, że dochód z odpłatnej działalności pożytku publicznego (który może się pojawić, w przypadku gdy rzeczywiste koszty będą niższe od kalkulowanych) może służyć wyłącznie realizacji zadań należących do celów statutowych organizacji.

Działalnością odpłatną organizacji jest także sprzedaż towarów lub usług wytworzonych lub świadczonych przez osoby bezpośrednio korzystające z działalności pożytku publicznego.    Oznacza to, że organizacje, których podopieczni w ramach prowadzonej przez organizację działalności statutowej, wytwarzają różnego rodzaju rzeczy lub świadczą usługi, mogą sprzedawać je i uzyskane w ten sposób środki przeznaczać na finansowanie działalności organizacji, bez konieczności zgłaszania działalności gospodarczej.

Przykład: W ramach zajęć rehabilitacyjnych prowadzonych przez stowarzyszenie, osoby niepełnosprawne wypalają różnego rodzaju wyroby ceramiczne: garnki, kubki, wazony. Sprzedaż tych wyrobów na comiesięcznym kiermaszu nie wymaga zarejestrowania działalności gospodarczej. Jest to działalność odpłatna pożytku publicznego.

Działalnością odpłatną organizacji jest również sprzedaż przedmiotów darowizn na cele prowadzenia działalności pożytku publicznego. W związku z tym, jeżeli organizacja sprzedaje otrzymane wcześniej dary rzeczowe, a następnie uzyskane w ten sposób pieniądze przeznacza na cele prowadzenia działalności pożytku publicznego, to również tego typu działalność nie jest traktowana jako działalność gospodarcza.

Przykład: Fundacja otwiera sklep, w którym sprzedaje odzież uzyskaną w ramach zbiórki publicznej. Tego typu działalność nie wymaga zarejestrowania działalności gospodarczej.

Należy pamiętać, że działalność odpłatna pożytku publicznego staje się działalnością gospodarczą, jeżeli pobierane przez organizację wynagrodzenie (opłata) jest wyższe od tego, jakie wynika z kalkulacji bezpośrednich kosztów tej działalności lub wynagrodzenie osób fizycznych z tytułu zatrudnienia przy wykonywaniu statutowej działalności nieodpłatnej i odpłatnej przekracza 1,5-krotność przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw ogłaszanego przez GUS (obecnie wynosi ono około 3600 zł brutto).

Wynagrodzenie osób fizycznych, o którym mowa wyżej jest to miesięczne wynagrodzenie jednostkowe z tytułu świadczenia pracy lub usług, niezależnie od sposobu nawiązania stosunku pracy lub rodzaju i treści zawartej umowy cywilnoprawnej. Oznacza to, że jeżeli osoba fizyczna pobiera wynagrodzenie z tytułu świadczenia pracy w organizacji pozarządowej przy wykonywaniu statutowej działalności, a oprócz tego uzyskuje wynagrodzenie z tytułu świadczenia usług np. na podstawie umowy zlecenia lub o dzieło -   to wynagrodzeniem, o którym mowa w art. 9 ust. 1 pkt 2 ustawy będzie suma kwot wynagrodzenia z obu tytułów.

Uwaga! Limit wynagrodzeń dotyczy wyłącznie możliwości prowadzenia przez organizację działalności statutowej o charakterze odpłatnym. Nie jest to kryterium związane z możliwością uzyskania statusu  organizacji pożytku publicznego. Oznacza to, że organizacja może mieć status organizacji pożytku publicznego niezależnie od tego jak wysokie są wynagrodzenia osób pracujących na jej rzecz.

PRZYKŁAD: W Stowarzyszeniu "Lokalne Sprawy" pracują wolontariusze. Na podstawie umowy zlecenia organizacja zatrudnia informatyka, który zarabia 4000 zł brutto miesięcznie. Taka organizacja nie może prowadzić działalności odpłatnej (może prowadzić działalność gospodarczą i działalność nieodpłatną). Może natomiast uzyskać status organizacji pożytku publicznego.

Podstawowym elementem konstrukcyjnym pojęcia odpłatnej działalności pożytku publicznego jest statutowy charakter tej działalności.

Ustawa nakłada obowiązek rachunkowego wyodrębnienia działalności odpłatnej i działalności nieodpłatnej organizacji pozarządowej w stopniu umożliwiającym określenie przychodów, kosztów i wyników działalności. Wymagać to będzie zmiany dotychczas stosowanych przez organizacje rozwiązań i dostosowania ich do nowych potrzeb wynikających z nałożenia tego obowiązku. Wyodrębnienie rachunkowe działalności odpłatnej i nieodpłatnej będzie mogło nastąpić poprzez opracowanie nowych kont lub subkont w księgach rachunkowych.

Ponadto organizacje pozarządowe mogą prowadzić działalność gospodarczą na dotychczasowych zasadach. Należy jednak pamiętać, że ustawa zakazuje prowadzenia działalności odpłatnej pożytku publicznego i działalności gospodarczej tego samego rodzaju (tj. w odniesieniu do tego samego przedmiotu działalności).

Prowadzenie działalności gospodarczej nie jest przeszkodą do uzyskania statusu organizacji pożytku publicznego pod warunkiem, że działalność ta jest prowadzona w rozmiarach służących realizacji celów statutowych.

Inwestowanie środków finansowych organizacji pozarządowych 


Możliwość inwestowania kapitałów organizacji pozarządowych bez konieczności zapłaty podatku dochodowego 

Ustawa przewiduje, od dnia 1 stycznia 2004 r., możliwość inwestowania kapitałów organizacji pozarządowych bez konieczności zapłaty podatku dochodowego poprzez zakup:

· bonów i obligacji Skarbu Państwa i jednostek samorządu terytorialnego, 

· innych papierów wartościowych za pośrednictwem firm specjalizujących się w zarządzaniu cudzym pakietem papierów wartościowych na zlecenie, lub 

· jednostek uczestnictwa w funduszach inwestycyjnych.

Zwolnienie ma zastosowanie, jeżeli dochód z tego tytułu zostanie przeznaczony i wydatkowany, bez względu na termin, na realizację celów statutowych organizacji wymienionych w art. 17 ust. 1 pkt. 4 ustawy o podatku dochodowym od osób prawnych. Cele wymienione w ustawie to: działalność naukowa, naukowo-techniczna, oświatowa, w tym również polegająca na kształceniu studentów, kulturalna, w zakresie kultury fizycznej i sportu, ochrony środowiska, wspierania inicjatyw społecznych na rzecz budowy dróg i sieci telekomunikacyjnej na wsi oraz zaopatrzenia wsi w wodę, dobroczynności, ochrony zdrowia i pomocy społecznej, rehabilitacji zawodowej i społecznej inwalidów oraz kultu religijnego.

Problematyka inwestowania przez organizacje pozarządowe środków finansowych została więc wyraźnie uregulowana w ustawie. Dotychczasowe przepisy nie odnosiły się do tego zagadnienia wprost, co zaowocowało poważnymi sporami sądowymi z urzędami skarbowymi.

Współpraca organizacji pozarządowych z administracją publiczną 


Podstawy prawne do systematycznej współpracy organów administracji publicznej z organizacjami pozarządowymi 

W ustawie zostały stworzone podstawy prawne do systematycznej współpracy organów administracji publicznej z organizacjami pozarządowymi. Dzięki wprowadzonym w niej rozwiązaniom dotychczasową uznaniowość strony rządowej i samorządowej przy rozdzielaniu środków publicznych zastąpił obowiązek współpracy władz publicznych z podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego. Tym samym zostały stworzone podstawy dla rzeczywistej konkurencji w obszarze zadań publicznych.

Ustawa określa formy współpracy organizacji pozarządowych z administracją publiczną, tryb zlecania realizacji zadań publicznych oraz przyznawania środków finansowych na realizację tych zadań. Zasady i formy tej współpracy zostały zawarte w art. 5 ustawy, który wszedł w życie 29 czerwca 2003 r. Jednakże przepisy regulujące tryb i zasady zlecania zadań publicznych i przekazywania dotacji na ich realizację zaczęły obowiązywać od 1 stycznia 2004 r.

W drodze wyjątku wprowadzono okres przejściowy dla jednostek samorządu terytorialnego, które zgodnie ze zmienionym art. 23 ust. 1a ustawy Przepisy wprowadzające ustawę o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, mogły do dnia 1 czerwca 2004 r. zlecać realizację zadań publicznych w trybie określonym w uchwale rady gminy, powiatu lub sejmiku wojewódzkiego, a nie w trybie określonym w ustawie.

Ustawa nakłada obowiązek współpracy administracji publicznej z organizacjami pozarządowymi w sferze zadań publicznych, określonych w art. 4 ustawy (tj. w zakresie prowadzonej przez nie działalności pożytku publicznego).

Obowiązek i zasady współpracy dotyczą nie tylko organizacji pożytku publicznego, ale wszystkich organizacji pozarządowych i innych podmiotów, prowadzących działalność pożytku publicznego. 

Ustawa jako najważniejsze formy współpracy wymienia:

· wzajemne informowanie się o planowanych kierunkach działalności przez organy administracji publicznej i zainteresowane organizacje, konsultowanie projektów aktów prawnych w dziedzinach dotyczących działalności statutowej pożytku publicznego organizacji, tworzenie wspólnych zespołów doradczych i inicjatywnych, składających się z przedstawicieli sektora pozarządowego i administracji publicznej, 

· zlecanie organizacjom pozarządowym realizacji zadań publicznych na zasadach określonych w ustawie.

Zlecanie realizacji zadań publicznych organizacjom pozarządowym może nastąpić w dwóch formach:

1. powierzania wykonywania zadania publicznego wraz z udzieleniem dotacji na sfinansowanie jego realizacji, oraz 

2. wspierania wykonywania zadania publicznego wraz z udzieleniem dotacji na częściowe dofinansowanie jego realizacji.

Organ stanowiący jednostki samorządu terytorialnego zobowiązany jest do corocznego uchwalania programu współpracy z organizacjami pozarządowymi. Oczywiście byłoby pożądane, aby uchwały takie zostały opracowane przy współudziale organizacji. 

Zgodnie z przepisami ustawy, które weszły w życie z dniem 1 stycznia 2004 r. (odnośnie jednostek samorządu terytorialnego praktycznie od 1 czerwca 2004 r.) organy administracji publicznej, w celu zlecenia realizacji zadania publicznego uznanego za działalność pożytku publicznego obowiązane są przeprowadzić otwarty konkurs ofert, do którego mogą przystąpić podmioty prowadzące działalność pożytku publicznego tj. organizacje pozarządowe, organizacje kościelne (jeżeli ich cele statutowe obejmują prowadzenie działalności pożytku publicznego) oraz instytucje podległe organom administracji publicznej lub przez nie nadzorowane. 

Organizacja pozarządowa może także z własnej inicjatywy wystąpić do organu administracji publicznej z ofertą realizacji zadania publicznego, również takiego, które jest już realizowane w inny sposób przez organ administracji publicznej. W takim przypadku organ administracji publicznej ma obowiązek rozważenia celowości realizacji danego zadania publicznego przez organizację. Przy rozpatrywaniu złożonej przez organizację oferty organ administracji publicznej bierze pod uwagę, czy oferta odpowiada priorytetom zadań publicznych, czy organizacja daje gwarancję realizacji zadania zgodnie ze standardami właściwymi dla danego zadania oraz czy posiada własne środki przeznaczone na realizację określonych zadań. Organizacja pozarządowa powinna być poinformowana o podjętej decyzji w ciągu dwóch miesięcy od daty złożenia oferty.
Organy administracji publicznej (między innymi: wójt, burmistrz, prezydent miasta, starosta, marszałek województwa, wojewoda, minister) ma obowiązek ogłoszenia konkursu ofert w celu powierzenia lub wsparcia realizacji zadania publicznego przez organizacje pozarządowe, jednostki kościelne (których cele statutowe obejmują prowadzenie działalności pożytku publicznego) oraz jednostki organizacyjne podległe lub nadzorowane przez organy administracji publicznej co najmniej miesiąc przed terminem składania ofert. Ogłoszenie, w zależności od rodzaju zadania, powinno być zamieszczone w internetowym Biuletynie Informacji Publicznej (www.bip.gov.pl), dzienniku o zasięgu lokalnym bądź ogólnopolskim, jak również w siedzibie organu na tablicy ogłoszeń lub w innym miejscu przeznaczonym do zamieszczania ogłoszeń.

Ogłoszenie powinno m.in. zawierać informacje o:

· rodzaju zadania i wysokości środków przeznaczonych na jego realizację, 

· terminie składania ofert, terminie, trybie, kryteriach stosowanych przy dokonywaniu wyboru oferty, 

· zasadach przyznawania dotacji oraz terminach i warunkach realizacji zadania, 

· zrealizowanych przez organ ogłaszający zadaniach podobnego rodzaju w roku ogłoszenia i roku poprzedzającym wraz z informacją o wysokości poniesionych kosztów.

Po dokonaniu wyboru określonej oferty organ administracji publicznej podpisuje umowę na mocy, której organizacja zobowiązuje się do realizacji zadania na określonych warunkach, a organ administracji publicznej do przekazania środków na jego realizację.

Umowa o wspieranie lub o powierzenie zadania publicznego może być zawarta na czas realizacji zadania lub na czas określony.
Wspieranie oraz powierzanie zadań może nastąpić na zasadach i w trybie Ustawy z dnia 28 lipca 2005 r. o partnerstwie publiczno-prywatnym (Dz. U. Nr 169, poz. 1420).

Organ, który zlecił realizację zadania organizacji pozarządowej ma obowiązek dokonywać okresowej kontroli i oceny stanu realizacji zleconego zadania publicznego, w tym efektywności, rzetelności i jakości wykonania zadania przez organizację pozarządową.

Organizacja pozarządowa, która realizowała zadanie zlecone w trybie określonym ustawą obowiązana jest najpóźniej w terminie 30 dni po upływie terminu zakończenia realizacji zadania określonego w umowie, złożyć organowi zlecającemu - sprawozdanie z wykonania zadania. Okresem sprawozdawczym jest rok budżetowy.

Powszechnie obowiązujący wzór oferty, ramowy wzór umowy oraz wzór sprawozdania zostały określone w Rozporządzeniu Ministra Gospodarki, Pracy i Polityki Społecznej z dnia 29 października 2003 r. (Dz. U. Nr 193, poz. 1891).

Powierzenie realizacji zadania w sposób przewidziany w ustawie o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie może nie nastąpić, jeżeli zadanie może być bardziej efektywnie zrealizowane w oparciu o inne przepisy - m.in. o ustawę o zamówieniach publicznych.

Zasadą jest, że zlecanie realizacji zadań publicznych organizacjom pozarządowym odbywa się po przeprowadzeniu otwartego konkursu ofert. Jeżeli jednak odrębne przepisy przewidują inny tryb zlecania, obowiązuje tryb w nich określony - z taką sytuacją mamy do czynienia w przypadku ustawy: o pomocy społecznej, rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych, o powszechnym ubezpieczeniu w Narodowym Funduszu Zdrowia, o utrzymaniu czystości i porządku w gminach, o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej, o zakładach opieki zdrowotnej, o grobach i cmentarzach wojennych oraz w ustawie o Komitecie Badań Naukowych. 

Przedstawione wyżej rozwiązania, wprowadzone ustawą o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie, dają organizacjom pozarządowym możliwość inicjowania, tworzenia i realizacji programów społeczno-gospodarczych na szczeblu lokalnym.

Organizacje pożytku publicznego 
Status organizacji pożytku publicznego 

Od 1 stycznia 2004 r. organizacje pozarządowe oraz organizacje kościelne mogą ubiegać się o status organizacji pożytku publicznego.

Więcej o rejestracji działalności pożytku publicznego w broszurze z serii 3w: "Jak zostać organizacją pożytku publicznego?".
O status organizacji pożytku publicznego może ubiegać się organizacja pozarządowa, która prowadzi działalność na rzecz ogółu społeczności lub określonej grupy wyodrębnionej ze względu na szczególnie trudną sytuację życiową lub materialną (w odniesieniu do stowarzyszeń działalność może być prowadzona również na rzecz członków). Jej działalność statutowa musi dotyczyć realizacji zadań publicznych określonych w art. 4 ustawy oraz zapewnić przejrzystość działalności merytorycznej i finansowej, a także wewnętrzną kontrolę i sprawozdawczość.

Organizacja pozarządowa chcąca uzyskać status pożytku publicznego musi ponadto spełnić szereg wymogów określonych w art. 20 ustawy tj.:

3. prowadzić działalność pożytku publicznego jako wyłączną działalność statutową organizacji, co oznacza, że wszystkie cele statutowe organizacji muszą pokrywać się z zakresem zadań publicznych określonych w art. 4 ustawy; 

4. prowadzić jedynie pomocniczą działalność gospodarczą w rozmiarach służących realizacji celów statutowych bądź nie prowadzić działalności gospodarczej w ogóle; 

5. cały dochód przeznaczać na działalność pożytku publicznego; 

6. mieć statutowy kolegialny organ nadzoru i kontroli (w przypadku stowarzyszenia - komisja rewizyjna, a w przypadku fundacji - np. Rada Fundacji lub inny organ wyposażony w funkcje nadzorcze i kontrolne) niezależny od organu zarządzającego organizacji; 

7. zapewnić (np. w statucie organizacji) nie łączenie przez tę samą osobę funkcji w organie nadzoru i kontroli z funkcją w zarządzie. Co więcej w zarządzie nie mogą zasiadać osoby będące członkami rodziny lub krewnymi osób zasiadających w organie kontroli; 

8. zapewnić stanowiska w organach organizacji jedynie osobom niekaranym za przestępstwa popełnione z winy umyślnej; 

9. nie wypłacać na rzecz osób zasiadających w organie kontroli zwrotu kosztów i wynagrodzenia w wysokości wyższej niż przeciętne miesięczne wynagrodzenie w sektorze przedsiębiorstw bez wypłat nagród z zysku w czwartym kwartale roku poprzedniego, ogłoszonego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego, czyli w 2005 r. jest to maksymalnie 2546,14 zł; 

· mieć statutowy lub określony w aktach wewnętrznych zakaz:

· przekazywania lub wykorzystywania majątku organizacji na rzecz członków, pracowników, członków organów organizacji oraz osób im bliskich na innych zasadach niż w stosunku do osób nie związanych z organizacją, 

· udzielania pożyczek członkom, członkom organów organizacji, pracownikom lub ich rodzinom, 

· dokonywania na innych zasadach, niż w oparciu o porównywanie ofert, zakupów towarów i usług u przedsiębiorców, w których uczestniczą członkowie organizacji, członkowie organów organizacji, pracownicy, a także członkowie rodziny wyżej wymienionych osób, 

· wykorzystywania majątku organizacji przez jej członków, członków jej organów, pracowników lub ich rodzin na zasadach innych niż w stosunku do innych osób. W chwili obecnej trudno jest przewidzieć w jaki sposób zapis ten będzie interpretowany przez sąd rejestrowy, ale istnieje zagrożenie, że przeszkodą w uzyskaniu statusu organizacji pożytku publicznego mogą być dość popularne w statutach stowarzyszeń zapisy o tym, że członkowie stowarzyszenia mogą nieodpłatnie korzystać z majątku i urządzeń stowarzyszenia.

 Rejestracja statusu w Krajowym Rejetrze Sądowym 
wymagane formularze KRS i opłaty 

Status pożytku publicznego uzyskuje organizacja spełniająca wymogi opisane powyżej, z chwilą wpisania do Krajowego Rejestru Sądowego. W tym celu należy złożyć odpowiednie formularze KRS (ich wzory znajdują się w: Dz. U. z 2000 r., Nr 118, poz. 1247 z późn. zm.).

· Wpisanie statusu organizacji pożytku publicznego
· dla organizacji już wpisanych do KRS (np. zarejestrowanych stowarzyszeń i fundacji) - KRS-Z20 oraz załącznik KRS-W-OPP, 

· dla organizacji nowo rejestrowanych (np. stowarzyszenia i fundacje wpisane w starych rejestrach) - KRS-W20 oraz załącznik KRS-W-OPP , 

· dla organizacji nierejestrowanych w KRS (np. organizacji kościelnych) - KRS-W 21 oraz KRS-W-OPP .

Więcej informacji o wypełnianiu formularzy także tutaj - kliknij.

Opłaty związane z rejestracją statusu pożytku publicznego w KRS - kliknij tutaj.

· Zmiana danych organizacji posiadających status organizacji pożytku publicznego
· dla organizacji już wpisanych do KRS (np. zarejestrowanych stowarzyszeń i fundacji) - KRS-Z20 oraz załącznik KRS-Z-OPP , 

· dla organizacji nierejestrowanych w KRS (np. organizacji kościelnych) - KRS-Z21 oraz KRS-Z-OPP.

· Wykreślenie statusu organizacji pożytku publicznego
· dla organizacji już wpisanych do KRS (np. zarejestrowanych stowarzyszeń i fundacji) - KRS-Z20 oraz załącznik KRS-Z-OPP - jeżeli wykreślany jest jedynie status organizacji pożytku publicznego bez wykreślenia organizacji z rejestru (stowarzyszenie, fundacja dalej istnieje), 

· dla organizacji już wpisanych do KRS (np. zarejestrowanych stowarzyszeń i fundacji) - KRS-X2 (organizacja zostaje usunięta z rejestru, przestaje istnieć), 

· dla organizacji nierejestrowanych w KRS (np. organizacji kościelnych) - KRS-X2.

· Przykłady wypełnionych formularzy wniosków do KRS:
· KRS-Z20 

· KRS-W-OPP
********

Oddziały organizacji posiadające osobowość prawną mogą starać się o uzyskanie statusu pożytku, samodzielnie w sposób niezależny od podmiotu, z którego powstały. Uzyskują też oddzielny, niż podmiot "macierzysty", numer Krajowego Rejestru Sądowego. Oddział nieposiadający samodzielnej osobowości prawnej (będący de facto niesamodzielną prawnie częścią większej organizacji) nie może skutecznie wystąpić z wnioskiem o uzyskanie statusu pożytku - nie jest on w stanie spełnić wymagań określonych w art. 20 ustawy o działalności pożytku publicznego (m.in. nie posiada kolegialnego organu kontroli lub nadzoru, własnego statutu). Z uzyskania statusu pożytku nie mogą też skorzystać terenowe jednostki organizacyjne kościołów nieposiadające osobowości prawnej.

********

Warto wspomnieć, że rejestracja organizacji pożytku publicznego nadal nie jest do końca jednoznaczna w kilku przypadkach:

10. Po pierwsze większość sędziów kwestionuje możliwość uzyskania statusu organizacji pożytku publicznego (OPP) przez nowopowstające organizacje (choć w niektórych sądach zdarzały się przypadki rejestracji nowopowstających organizacji - przyp. red.). Sędziowie przyjmują taką interpretację przepisów, która nie pozwala na nadawanie statusu nowopowstającym organizacjom. Status może być nadany jedynie tym organizacjom, które już istnieją i mogą wykazać (np. w sprawozdaniu z działalności), że prowadzą działalność pożytku publicznego w zakresie zadań publicznych, wskazanych w ustawie. Niestety czas prowadzenia tej działalności nie jest określony w ustawie. 

· Po drugie odmienne interpretacje zapisów ustawy powodują rozbieżności w zakresie opłat pobieranych za rejestrację OPP.

· Początkowo nie było zgodnej praktyki na temat pobierania opłaty za rejestrację statusu OPP (choć nawet gdyby przyjąć konieczność pobierania tej opłaty to organizacje mogły występować o zwolnienie z opłaty na podstawie art. 113 par. 2 k.p.c.). Wydaje się jednak, że w większości sądów przyjęto już, że rejestracja statusu OPP nie podlega opłatom sądowym. 

· W związku z tym, że informacja o uzyskaniu statusu organizacji pożytku publicznego jest ogłaszana w Monitorze Sądowym i Gospodarczym, konieczne jest wniesienie opłaty za ogłoszenie - w wysokości 500 zł, jeżeli jest to pierwszy wpis lub 250 zł, jeżeli jest to kolejny wpis (np. gdy organizacja wcześniej zarejestrowała się w rejestrze przedsiębiorców).

W przypadku, gdy organizacja pożytku publicznego przestanie spełniać wymagania określone w ustawie sąd rejestrowy z urzędu wykreśla ją z KRS-u.

